

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
КОМИТИТОВ ВЛКСМ

Лето издания —
семнадцатое

Смена

на студенческой стройке

ПОСЕЛКОВЫЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД

№ 12 (213)
9 сентября 1983 года
Цена 2 копейки

● СЛОВО КОМИССАРА

МОЯ ЗЕМЛЯ — МОЕ БОГАТСТВО

Вот уже и совсем осень — дожди заладили один за другим, низкое ленинградское небо стало серым, и если выглядит солнце, то это воспринимается как подарок, как привет из студенческого лета, которое уже окончательно передало свои «поминомочия» семистру осеннему, сельскохозяйственному.

Во всех районах Ленинградской области трудятся сегодня бойцы объединенных уборочных отрядов. Страна диктует свои напряженные темпы. Убрать урожай до первых заморозков — задача не из легких. Не случайно отряды Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина) и Электромашиностроительного техникума, раньше других приступившие к уборке, вместе с инженерной, призвали студентов убрать урожай досрочно и без потерь.

Но качественно убрать урожай — это еще не все. Не менее важно сохранить его, в целости доставить потребителя — на предприятия пищевой промышленности, в магазины, столовые. Этот конвейер — «поле — магазин» — должен работать бесперебойно, как хорошо отлаженный механизм. Только тогда труд тех, кто работает сегодня на полях, не пропадет даром.

В составе нашего районного отряда трудятся студенты самых различных вузов и техникумов. Ребята из Института советской торговли имени Энгельса и техникума советской торговли встали к прилавкам магазинов, за лотки, на которых горят громоздятся свежие овощи, поступающие с полей. А студенты ЛЭТИ, ЛИСИ, ЛИИОКта, ЛСХИ, ЛПИ, других учебных заведений трудятся на овощебазах Ленинграда. Их нынешняя специальность — электрокарщики. Работа, на первый взгляд, не очень сложная, но в физической нагрузке требует немалой, да и ответственности велика, ведь во многом от студентов зависит сохранность овощей!

Более тысячи человек в составе нашего районного отряда. Не собранных бойцы признали социалистические обязательства: отработать в осенний семестр более двадцати трех тысяч человеко-часов. Работа отрядов идет под девизом: «Советскому человеку — высокую культуру обслуживания!». И ребята стараются. Уже не так много времени осталось до конца уборочной страды. Эти последние дни накладывают на нас особую ответственность. Бойцы нашего отряда обзываются получать в трудовые зачетки только отличные оценки!

А. ХОХЛОВ,
комиссар РСО «Торговый»

Осень вступила в свои права. Задули с Балтики пронизывающие северные ветры...

А у студенческих отрядов сейчас снова горячая пора — в поле поспел урожай, и убрать его вовремя, без потерь — ваша задача, бойцы!

Поле — ваша передовая. Здесь трудно, но пусть сил прибавит сознание важности этой работы. Пусть этот осенний экзамен будет принят у вас «на отлично»!



Успеть до заморозков собрать весь урожай — вот главная задача студентов-политехников, объединенного сельхозотряда которых работает этой осенью в совхозе «Красный Октябрь» Всеволожского района. Более шестисот бойцов каждый день выходят в поле, но каждый погожий день им на помощь выезжают студенты-второкурсники. И такие комсомольские десанты — большая помошь на уборке.

На снимке: с первым же десантом приехала в поле убирать морковь второкурсница электромашиностроительного факультета Елена Однокова.

Без тары работа в поле прекращается. А на счету буквально каждая минута, ведь урожай не ждет!

На снимке: вместе с первым комсомольским десантом приехали в совхоз Александр Яковлев и Дмитрий Бородин.

Фото А. НИКОЛАЕВА

● РЕПОРТАЖ ДНЯ

ОСЕННИЙ МАРАФОН

На полях совхоза «Пригородный» — горячие дни. Полным ходом идет уборка урожая-83. Урожай вырашен отменный, как говорится, на любой вкус. И в прежние годы не могли обойтись хозяйства «Пригородного» без помощи студентов, а теперь — тем более. Долгое время одним из главных партнеров совхоза является Лесотехническая академия имени С. М. Кирова.

Штаб объединенного отряда ЛТА почти вплотную выходит к обочине полей на центральной усадьбе. Первая встреча — с комиссаром Александром Мачиным и командиром линейного отряда лесохозяйственного факультета Иваном Нахабцевым. Заставлю их у экрана соцсоревнования. Арифметика цифр красноречиво повествует о результатах прошедшего дня. Еще красноречивее яркая студенческая «молния», висящая рядом. «Первый рекорд! Татьяна Воскресенская, Владимир Кокоуллин — 102 метра!» Вот вам и скучные цифры!

— Работу начали дружно, — делится комиссар. — Но впереди всех сейчас — студенты третьего курса. Отличные ребята! С их приходом дневная выработка отряда выросла ощущимо.

И в других линейных отрядах ЛТА имени С. М. Кирова стараются развить максимальный темп. Соседи лесохозяйственного факультета — студенты-лесомеханики. В отделении «Спутник» они убирают турнепс. Места вокруг красивые на зависть. Но любоваться некогда, говорят бойцы. Очень весомый объем работ. Ведь предстоит убрать площадь в 63 гектара. Приятно, что

в отряде царят рабочий настрой. Это особенно хочется отметить, так как бытовые условия лесомехаников в выгодном свете не представить. Даже огромная работа, проделанная квартирьерами задолго до приезда отряда, не спасла студентов и преподавателей от многих неудобств.

Следующая остановка — отряд лесоинженерного факультета. Самый представительный — 97 человек. Самый «титулованный» — чаще других занимал 1-е место в соцсоревновании по сельскохозяйственным работам. Беседуем с комиссаром Сергеем Ходзиневым. И вновь узнаем о достоинствах чуть ли не всех бригад. Из семи большая часть успела побывать в лидерах, в «героях дня». Впрочем, «скучные» цифры опять свидетельствуют, что выше всяких похвал работают бригады Константина Фефелова, Владимира Супрунца, Александра Мошкина. И кривая роста производительности труда настойчиво стремится вверх.

Специалисты совхоза признают, что давно не видели такого богатого урожая моркови, — говорит Сергей Ходзинев. — Поэтому были внесены коррективы в план. Первоначально рассчитанную норму в 100 метров заменили на 70. Однако «студенческое поле» в 23 гектара остается без изменений полностью за нами.

Скоротечен месяц сентябрь. Оглянешься — и наступит время академического семестра. Пока погода благоприятствует, надо спешить. Так считают бойцы объединенного сельхозотряда ЛТА имени С. М. Кирова.

Н. МЕЛЬНИКОВ



● СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

ДОРОГА К ПОЛЮ

ПРОЛЕГЛА У БОЙЦОВ СТУДЕНЧЕСКОГО
ОТРЯДА «ИКАР» ЧЕРЕЗ ЛЕТНЮЮ СТРОЙКУ

— Про наш «Икар» рассказываешь? Да это же неделю слушать надо!

В штаб объединенного сельхозотряда Политехнического института заходят все новые и новые ребята. И каждый, услышав про «Икар», присоединяется к нашему разговору.

— Вы не удивляйтесь, — улыбается Виталий Майзель, бессменный комиссар отряда вот уже четвертый год. — Здесь, в совхозе, весь «Икар» остался, в полном составе. У нас традиция такая — после летней стройки сразу сюда, в поле. И на самые горячие точки. В этом году три линейных командира — наши бойцы, а Андрей Слученков, — он в «Икаре» уже второй год, — сейчас бригадиром на уборке моркови работает. Там конвейер, а значит любой простой — ЧП. Но ребята от техники не отстают!

Когда, семь лет назад, студенты из 129-й группы электромеханического факультета съездили в свой первый «Икар», их прозвали «крылатые ребята».

Был там два друга — Юра Рыбин и Рашид Шахмаметьев. Один серьезный, даже строгий, а второй — веселый, что называется, «душа-парень». Оба на гитарах играли здорово и работали так же. За день по восемь кубов бетона укладывали... А Ваня Зуев, Георгий Шарков, Света Кортикова — если про каждого рассказывать, точно недели не хватит. Да и не любят они про себя. Главное то, что сложились тогда в отряде свои, особенные отношения, свое особое братство, благодаря которому, наверно, «Икар» остался отрядом и после летнего семестра. И на следующий год почти все снова поехали на стройку.

Карелия, Ленинградская область, Саяны, Усть-Илимск, Прага — где только не побывали ребята за эти

годы. Сколько построили, сколько песен сочинили, фильмов сняли. А их агитбригада! Если на сцене выступает «Икар», в зале всегда «каналага».

В 78-м году, после второго отряда, они осенью показали свою программу на одном из факультетских вечерах, и агитбригада студенческого строительного отряда «Икар» превратилась в... театр-студию электромеханического факультета, сейчас одну из лучших во всем институте. Так что отряд теперь вообще не расстается. Они и ногтиков для «Икара» выбирают здесь, в театре. И, как показывает многолетняя практика, случайных людей в отряде еще не было.

А в прошлом году «Икар» стал международным. В поселке Пятигорский Ставропольского края строили птицефабрику и заняли второе место по зональному отряду.

Этим летом, тоже на Кавказе, только в Ессентуках, ребята закладывали жилой дом на сто пятьдесят две квартиры, строили санаторий и городской резервуар для питьевой воды.

Сейчас в ЗСО «Интернациональный» еще не подведены окончательные итоги, но по предварительным данным «Икар» снова в тройке лидеров.

Вот так они работают на летних стройках. Так они работают и сейчас, осенью.

В штаб объединенного сельхозотряда Политехнического института заходили все новые и новые ребята в мокрых насквозь штурмовых костюмах — на улице дождь лил, как из ведра.

— Про наш «Икар» писать будете? Здорово! Но что рассказывать, пошли лучше в поле, посмотрите, как работаем...

Л. РОЖДЕСВЕНСКАЯ



СВЕТ НАД ТАЙГОЙ

Дорога снова петляет между сопок. Рейсовые автобусы привычно жмутся к обочинам, то и дело встречая табличку-предупреждение: «Осторожно: БелАЗы!». Эти мощные машины кажутся издалека совсем игрушечными — подвижные, юркие, своим туфами, квадратными носами напомнили они мне собак-фокстерьеров. Вблизи грузные, наружу жужжа моторами, одна за другой мчатся они в Майну. Сегодня там будет рекорд!

Сразу за поселком огромная стройплощадка. Половину широкой сибирской реки уже перегородила плотина, а по обеим берегам Енисея поднимают грузы высоченные краны, полным ходом идет укладка бетона, сварка арматуры. Растет Майнская ГЭС!

Правда, целиком всю гидростанцию, остановившую мощное течение глубоководного Енисея среди гор и вековых кедров, пока можно лишь представить. До пуска первой очереди тут еще работать и работать. Но контуры будущего здания ГЭС и плотины уже понемногу начинают вырисовываться.

Тот день, ребята запомнят надолго. Машины шли четко, как по конвейеру. Мощные БелАЗы деловито подъезжали, сгребали свои восемь кубов бетона. Иногда их на смену прибывали менее солидные — всего три кубометра бетона за один раз привозят — МАЗы. А начали принимать машины в тот день, 13 августа, ребята из бригады Александра Пуговкина. Работа кипела, не до перекуров. Подсчитали уже потом, после измотавшего, но такого счастливого трудового дня. Есть рекорд!

В прошлом году «Нева» тоже работала здесь, на Майнской. Лучший результат, которого добились, был 89 кубометров бетона, уложенных за смену. А нынче, в канун Дня строителя, сами себе подарок сделали — уложили 98 кубометров. Это самый высокий показатель по районному отряду и личный рекорд «Невы».

«Нева» была сформирована из студентов физико-механического факультета ЛПИ. Выезжает на стройки уже двенадцать лет. История богатая, география — самая разная. Республика Коми, Тыва, Ленинградская область. И вот уже два года подряд местом дислокации «Невы» становится поселок Майна Красноярского края.

Строили дорогу, на гребень плотины, силосную траншею в поселке Сабинка, занимались хозяйственным строительством на Майнском гидроузле, оборудованием горнолыжной базы и трассы для спуска спортсменов. Словом, работы хватало. В итоге освоили 150 тысяч рублей капитальныхложений, на семь процентов перевыполнили план. Пиломатериалы сэкономили больше чем на две тысячи рублей. Вышли по производственной деятельности на первое место среди отрядов РСО «Ленинград».

Проблема, которая очень волнует бойцов «Невы», — это вопрос с жильем. Дело в том, что все ССО районного отряда живут в поселке Черемушки вместе, единым лагерем. И работают рядом: кто на Саяно-Шушенской ГЭС, кто на благоустройстве поселка. А «Нева» много дальше — до Майнской ГЭС от Черемушек почти час езды. Есть гораздо более рациональный вариант — поселиться отряду прямо в поселке Майна, в ста метрах от стройплощадки. Это удобнее и в финансовом отношении — не надо каждый день платить за рейсовый транспорт, — и в бытовом. Тем более что воплощение такого варианта вполне реально: в Майне есть специальный студенческий лагерь, построенный москвичами. Он рассчитан на тридцать человек, а загружен этим летом был только наполовину. С боем и трудностями «Неву» все-таки поселили там этим летом, но так хочется ребятам, чтобы не повторились трудности с местом дислокации в будущем году.

Вместе с «Невой» на возведении Майнской ГЭС этим летом был занят отряд «Кентегир» ЛПИ. В будущем году, по всему видать, помощников у местных гидро-строительей прибавится. И верится, таких же хороших

и надежных, как ребята с физмеха. Отлично отработали на строительстве дороги, ведущей на гребень плотины, бойцы Андрей Малков, Вячеслав Семячков и Александр Папулов. Лучшим бригадиром был единодушно признан Владимир Новицкий. А на силосной траншее и кладке бетона впереди всех Александр Шрубок. Ценят рабочие-сибиряки труд студентов.

— Отряд крепкий, работает отлично, — так оценил работу «Невы» начальник участка СУЗГЭС Анатолий Прокопьевич Потапов. — С удовольствием согласился бы продолжить сотрудничество, принять отряд и на будущий год.

И «Нева» придет. Чтобы снова доверили непростое дело, чтобы уложить свои кубы бетона в тело плотины, чтобы вновь на равных с профессиональными строителями вписаться в напряженный график огромной стройки.

Н. ТУЧИНА,
Красноярский край



На снимке: боец отряда «Нева» Ирина Осипова.

Фото автора

— Это эмблема нашего отряда, — рассказал Алексей и неловко прикрыл рукав ладонью. На синем фоне было изображено большое красное сердце и большая красная капля крови. — Я ее старой школьной эмблемой завесил, а некоторые и вовсе спарывают, стесняются...

Тот отряд назывался «Данко».

Он был впервые сформирован на инженерно-экономическом факультете Кораблестроительного института. Правда, состав отряда набирался с большими трудностями, пришлось даже обратиться за помощью на кораблестроительный факультет, чтобы пополнить численный состав бойцов.

С самого начала планы, как водится, были самые радужные. Отработать трудовой семестр «на отличие», выполнить социалистические обязательства, наладить комиссарскую работу и весело провести лето — все казалось возможным. Однако, не успел отряд выехать, как реальное положение дел стало вносить коррективы. Отряд не отработал численный состав бойцов.

— Отряд сам виноват, плохо работали. Сидели да курили, — прояснили ситуацию в зональном отряде «Ижорский». — Договорную численность не выполнили, в среднем в отряде работало 25 человек. И состав бойцов то и дело менялся: приезжали, уезжали. Перебывало в числе бойцов за лето сорок пять студентов. А принимающая организация у «Данко» хорошая, на наш взгляд.

ПРОИГРАВШИЕ

В ТАКОЙ РОЛИ ПО ИТОГАМ ЛЕТА
ОКАЗАЛИСЬ БОЙЦЫ ОТРЯДА «ДАНКО»

tal на месячнике ударного труда. Причина такова: к тому времени не был еще полностью сформирован состав бойцов. Обучение рабочим специальностям проведено не было. Не выехали на место дислокации отрядные квартиры, поэтому жилье не было подготовлено к приезду бойцов. К слову, санэпидстанция приняла лагерь «Данко» только спустя почти месяц после фактического заселения отряда.

Итак, прямо с торжественной линейки, четким строем отправились бойцы на место дислокации, но... налегке, без вещей. Оказывается, вовсе не в новинку была им неприглядная картина места, где предстояло жить. Вещей не взяли, заранее зная, что по приезде на место дислокации тем же дружным коллективом и уедут обратно в город. Потом, правда, вернулись. Но из-за этих жилищно-бытовых неурядиц вышли на работу с опозданием на несколько дней.

Слишком много «досадных промахов» в организации отряда. И это в подготовительный период, когда закладываются основы коллектива и принципы работы, формируется настрой. Но о какой хорошей организации дела может идти речь, если командир даже не побывал на будущем месте работы отряда, не познакомился с реальными условиями стройки.

«Командир молодой еще, первый раз в ССО поехал», — такие слова слышали я в оправдание. Конечно, их нужно принять во внимание. Но, как рассказал мне сам Виктор Бушаров, ему уже в самом конце подготовительного периода неожиданно предложили на выбор: быть командиром или комиссаром. Так как Виктор уже давно выбыл из комсомольского возраста, прошел армию, девять лет до поступления в вуз работал, то решил лучше командиром стать. Вторая же кандидатура на командирский пост — Николай Снетков — на эту должность совсем уже не подходил, и тогда стал девятнадцатилетний парнишка комиссаром. Так своеобразно «распределили портфели».

Принимающей организацией у «Данко» было СУ № 239 треста 3Б «Главзапстрой». Виды работ, записанные в договоре, это расширение дорог, укладка

тротуаров, автодороги и площадки. Работы бетонные, планируемый объем освоения — 85,2 тысяч рублей капитальныхложений. Однако, не удалось выполнить отряду свои обязательства. Пришлось ограничиться цифрой куда более скромной — 59,3 тысячи рублей.

— Монтаж плит нам не доверили, обещали заменить бетонными работами, но и их не дали. Практически с самого начала выполняли земельные работы, равняли откосы, копали траншеи, — рассказал командир отряда Виктор Бушаров. — Это организация виновата, обманули нас и бетоном не обеспечили.

— Отряд сам виноват, плохо работали. Сидели да курили, — прояснили ситуацию в зональном отряде «Ижорский». — Договорную численность не выполнили, в среднем в отряде работало 25 человек. И состав бойцов то и дело менялся: приезжали, уезжали. Перебывало в числе бойцов за лето сорок пять студентов. А принимающая организация у «Данко» хорошая, на наш взгляд.

В прошлом году там «Альтаир» работал, вместо 80 плановых тысяч освоил 120. А насчет земельных работ — другой вам пример. Вон «Спектр» из ЛЭИСа тоже на траншеях работал, и ничего — 25 тысяч освоил, обязательства перевыполнил. А вообще, таких отрядов, как «Данко» быть не должно, — подвел итог главный инженер ЗСО.

— А по-моему, у нас исплохой отряд был, — считает боец Елена Нистратова. — Жили мы дружно, весело, проводили политинформации, дискотеки. А то, что внутрionтрайдная жизнь у нас не задалась, так это все местные виноваты — стекла нам били, драки устраивали. Из-за них мы и уезжали на выходные по домам.

Что ж, остается подвести итог. Быть может, прав боец Алексей Савинов, когда сказал: бывают и похуже отряды.

Но, согласитесь, слабое это утешение. А из неудавшегося лета стоит сделать выводы на будущее, ведь именно на ошибках учиться. Гораздо строже, думается, надо подходить к формированию и обучению командных кадров ССО. И, если возможно, ставить на эти посты людей хотя бы с минимальным опытом стройки, умением работать с людьми. Ведь, вряд ли поднимется трудовой настрой бойцов, если их комиссар, критически осмотрев место будущей работы — траншею — говорит: «Все равно много мы тут не заработкаем».

Наверное, более внимательно должен был отнестись к отряду и зональный штаб, найти возможность реально помочь бойцам. Стоило бы в комитете ВЛКСМ вуза быть постоянно в курсе проблем отряда, а не черпать информацию лишь из отчетных бумаг его командиров.

Красивое название у отряда, звучное — «Данко». Этот герой, помнится, реальным делом помог людям. А вот бойцы отряда стесняются своей эмблемы. Наверное, и об этом стоит задуматься, чтобы будущее лето у «Данко» все же состоялось.

Н. СВЕТЛОВА

ВЛКСМ: СТРОКА БИОГРАФИИ

ФРОНТОВОЕ БРАТСТВО

Вечные строки войны, вечные строки памяти. Священной правдой, совестью родной земли стали они для нас. Для вчерашних мальчишек и девчонок, чья юность так безжалостно оборвалась 22 июня...

Восемнадцатилетие мое выпало на сентябрь 1941 года. Страшное для всей страны это было время! Враг наступал, шли кровопролитные бои. Уходили на фронт отцы и братья. Опустевшими, осиротевшими стояли дома. Куда-то далеко-далеко упывало счастливое до-военное время с его цветением садов, музыкальных оркестров на простеньких до-щатых танцплощадках. Но не только суровее, тверже делала людей война. Какой огромной силы нежность испытывали мы тогда в стране нашей, к близким, ко всему, что нас окружало! Как хотелось все это сберечь...

Тайком от матери отправилась я в военкомат. Убедила взять меня в действующую армию. До сих пор помню первую бомбезку, в которую попала под Рязанью. Такой страшной она была! Не сразу учились мы быть смелыми, забывать о себе, когда выносили с поля боя

Вечные строки войны, вечные строки памяти. Священной правдой, совестью родной земли стали они для нас. Для вчерашних мальчишек и девчонок, чья юность так безжалостно оборвалась 22 июня...

Л. СТАРОСТИНА,
ветеран Великой
Отечественной войны

ССО-25 лет

ГЛАВА VI

Здесь, в Кокчетавской области, неожиданно убеждаешься, как все-таки стали близки сейчас далекие края. Не географически, конечно, а в более широком смысле. Стоит среди степей село с родным названием — Ленинградское, село, которое строили первоцелинники из нашего города. А если летом вы проедете по целинным совхозам, то чуть ли не в каждом окажетесь в гостях у земляков — бойцов ССО.

Разные вузы Ленинграда посыпают в Казахстан свои отряды. Разные вузы представляют и отряды ЗСО «Строитель». Но большинство — из Инженерно-строительного института.

А началось все в 1956 году. Триста пять студентов ЛИСИ в прошлом году на уборку урожая в Северный Казахстан. В конце лета ЦК ВЛКСМ и ЦК ЛКСМ Казахстана наградили половину студентов грамотами и Почетными знаками. На следующий год рано ударили заморозки, и тогда отряд разделился: одни убрали урожай, другие строили здание райкома, жилые дома. И этот год, и все последующие работали так, что в 1963 ЛИСИ получил медаль «За освоение целинных и залежных земель»...

В деревне Рузаевка в лагере отряда «Каскад» санитарно-технического факультета ЛИСИ к девчонкам, дежурившим на кухне, вошла пожилая женщина. «Скоро уезжаете?» Девчонки кивнули. «А все успели сделать?» — «Даже больше, школу еще отремонтировали!»

Поговорили еще минуты две, женщина, немного смущаясь, достала из сумки банку молока: «Свежее. Возьмите на дорожку». «Да что вы, спасибо, у нас все есть», — отказывались девчата. «Возьмите, возьмите, вы у нас так хорошо поработали, мы еще всей Рузаевкой

ПЕРВОПРОХОДЦЫ

У КАЖДОГО

проводить вас приедем». Ну как тут откажешься!

...Зернохранилище, санпропускник, жилые дома с пристройками, отремонтированную школу, здание ПТУ — вот что оставил после себя в Рузаевке «Каскад». Но даст ли что-нибудь это простое перечисление объектов, если не вспомнить, какими неумелыми почувствовали себя в первый же день перед серьезной задачей — залить десять метров опалубки раствором. Когда сюда ехали, было лишь предвкушение долгой веселой дороги студенческому эшелону да самонадеянность новичков — мало кто из бойцов был до этого в ССО. Самонадеянность сменилась неуверенностью и даже тайными слезами. На собрании определили для себя «трех китов» — дисциплина, соревнование и поиск скрытых резервов. Тихого, даже медлительного Вадима Агеева назначили бригадиром у шести девушек. И вопреки всем предсказаниям, Агеев вывел бригаду в передовые — появилась в характере выдержанка, настойчивость. Самой опытной и самой сильной бригаде Леонида Помозова доверили наиболее сложные и объемные задания. А ребята, кроме этого, взялись помочь отставшим, учить кирпичной кладке, штукатурному делу. Понимали, одно дело делают, общее. Неожиданно масса талантов обнаружилась, и веселее стало за вечерним чаепитием, когда обсуждались итоги прожитого дня. Частенько на огонек к ребятам заглядывало руководство ПМК. К чести принимающей организации, надо сказать, что стройматериалами «Каскад», как и другие отряды, был обеспечен постоянно. Ленинградцам здесь всегда «зеленая улица».

Не первый год работает в Кокчетавской области ЗСО

СТРОЙОТРЯДОВСКАЯ ПОВЕСТЬ

● ОПЕРАЦИЯ «ОБЕЛИСК»

НЕТ ИМЕН ЗАБЫТЫХ

Андрей Афиногенов и Коля Югов пришли из деревни Александровская Горка взволнованными. «Знаете, там на окраине — братская могила и обелиск. Тридцать человек похоронено, тридцать солдат из этой деревни. Давайте сходим к обелиску, там наша помощь требуется».

В первый свободный вечер пришли бойцы отряда «Фрегат» в Александровскую Горку. Постояли в молчании у мраморных плит со скорбным перечнем фамилий героев. Потом убрали сухие цветы, положили свежие, расчистили дорожки и вымыли стелы. Пришло подрезать и ветви деревьев, закрывавшие памятник.

Через несколько дней узнали о другом таком обелиске в деревне Падога. Здесь пришлось основательно потрудиться: плита от времени покосилась, поблекли надписи...

Когда отряд уже готовился к отъезду, ребятам сообщили из военкомата, что после долгих поисков установлено еще более ста фамилий воинов, похороненных в Александровской Горке. Решили поручить лучшим отрядным художникам разработать проект нового мемориала, более крупного и в архитектурном исполнении более интересного. По замыслу ребят, нужно установить несколько дополнительных плит небольшого размера или две больших. Когда проекты получились несколько вариантов на выбор — были готовы, принесли в сельсовет.

К инициативе ребят отнеслись с уважением. Возникли, правда, проблемы с оформлением заказов. Но бойцы пообещали решить вопрос как можно быстрее.

Бойцы «Фрегата» надеются, что будущим летом состоится открытие нового обелиска. Тогда они обязательно приедут в деревню на торжественный митинг. И вновь лягут их букеты к подножию памятника.

П. АНДРЕЕВ



Бенсеремос!

Фото Н. Александрова

ГОРЯЧЕЕ СЕРДЦЕ

ЧИЛИ



наш
всемирный
стройотряд



СКВОЗЬ МГЛУ И ВЕТЕР

Сентябрь, восьмое число. Для ленинградцев дата памятная, дата скорбная. В этот день, в 41-м, фашисты захватили Шлиссельбург, и сообщение с Ленинградом стало поддерживаться только по Ладожскому озеру и по воздуху — начались блокада.

Трудно вспоминать о пережитом, а мне это приходится делать часто. Хоть и на пенсии, но не сидится дома, еду к Ладожскому озеру, в музей на Дороге жизни, показываю его молодежи, веду экскурсии... И не было случая, чтобы не просили рассказать о себе, своей военной биографии.

До войны я был человеком сугубо штатским. Работал на заводе начальником КБ. Началась война — подал заявление в армию. Не взяли, надеялись использовать как спецназиста. Завод работал осень и начало зимы, пока не прекратилась подача электричества. Вспоминаю, как в декабре пробирался к заводу через огромные, в человеческий рост сугробы, перегораживавшие каждую улицу.

Меня часто спрашивают: «Что вам вспоминается сразу, когда произносят слово «блокада»?

Мгновенность смерти — только что ты говорил с человеком, но вот он присел отдохнуть, и его уже

нет... Еще — то самоотречение, с которым жители города переносили все тяготы.

В январе 1942 года я, наконец, пошел в армию. Направили во второй рабочий батальон на Дорогу жизни.

Приехали в товарняках сначала в Жижарево, потом — в Кобону. Каждая тонна груза, прежде чем попасть в Ленинград, несколько раз перегружалась из железнодорожных вагонов на машины, и эту работу выполняли мы, бойцы рабочего батальона. Мы забыли о том, что у человеческого организма существуют какие-то пределы выносливости. Городу нужен хлеб — вот единственный суровый закон.

Под обстрелами и пронизывающим северным ветром расчищали ледяные торосы. Помогали вытаскивать полуразвалившиеся машины с хлебом. Весной, когда грузовики шли с эвакуировавшимися ленинградцами, приходилось чуть не на руках выносить их на берег, стоя по колено в разбухшей грязной слякоти.

Но, вопреки всем ужасам войны, мы не теряли человеческого облика, и это было особенно важным.

В редкие минуты отдыха вспоминали родных, шутили, и все как один верили в Победу.

Немцы тоже были убеждены в своей победе. Один фашистский генерал говорил: «Город упадет к нашим ногам, как перезрелый плод с дерева». Просчитались...

Вот три красноречивые цифры. За год и семь месяцев существования Дороги жизни в Ленинград было подвезено миллиард 462 тысячи 726 тонн всех видов грузов. Эвакуировано в тыл страны оборудование 132 промышленных предприятий и миллиард 137 тысяч ленинградцев.

Сегодня, в день сорокадвухлетней годовщины начала блокады Ленинграда, когда мы склоняем головы перед памятью павших, хотелось бы обратиться к студентам. Мы, члены совета ветеранов рабочих и дорожных частей, ждем вас в музеях Дороги жизни. Осиновце, на станции «Ладожское озеро»... Вы многое можете сделать: собрать воспоминания институтских преподавателей, переживших блокаду, объявить шефство над многочисленными памятниками на Дороге жизни, помочь в оформлении экспозиций музеев. Но главное — вы обогатите себя знакомством со сдвигами подлинного мужества и стойкости.

А. А. УСПЕНСКИЙ,
ветеран Дороги жизни

бегу вперед и скажу, что в последнюю неделю работы норму бойцы выполнили уже на 170 процентов.

Ответственность — вот характерная черта всех бойцов интербригады.

Был в отряде такой случай. Бригаде Виты Пульной достался сложный участок виноградника. С ним даже рабочие совхоза с большим трудом управлялись. Бригада у Виты сильная, всегда работает с перевыполнением.

А тут на вечерней линейке, когда подводились итоги рабочего дня, приговор — норму не выполнили.

— Успеем! — Уго повертел в руках тяпку приправливаясь, и пошел к винограднику. А через пару минут уже ритмично работал: вниз-вверх, вниз-вверх — металла так и сверкал на солнце! Рядом с ним росла зеленая куча выдернутых сорняков.

— Ну, что, после обеда выйдем опять на работу? Будем вчерашний день наверстывать?

— Будем! — другого ответа и быть не могло. Сама Вита, Инга Романи из ГДР, Лаура из Чили — все они уже не первый год работают в интербригаде. А Керстен Менцель считают уже ветераном. Она четвертый год работает в отряде.

В общем, норму свою девушки выполнили. Хотя и непросто это было. И даже перевыполнили на 20 процентов. А вечером отряд дружно чествовал боевых девчонок.

11 августа — День национального протеста в Чили — был объявлен в интербригаде днем ударного труда. Утром — митинг. Вместе с флагом отряда взмывал вверх национальный флаг Чили. В этот день все работали 10 часов и выполнили норму на 212 процентов. А вечером — долгие рассказы о Чили и традиционная «ла-ченья» — праздник с веселями танцами, песнями, с шутками и посмешищем, на которых чилийцы неистощимы.

Быстро пролетело лето. Уже здесь, в Ленинграде, рассматривая журнал отряда, я обратила внимание на запись, сделанную директором совхоза, где работали ребята: «Коллектив коммунистической интербригады имени В. Хари отличался железной дисциплиной, большим трудолюбием и организованностью, жизнерадостностью. Побольше бы таких отрядов!»

В. БУГРИНОВА

ПЕРВОПРОХОДЦЫ СВОЯ ЦЕЛИНА

«Строитель». Особенно памятным был 1980-й — тогда сдали под ключ 23 двухквартирных дома, базу механизации, два коровника и овощехранилище. В соревновании с другими отрядами добились права на звание «Отряд имени 60-летия комсомола Казахстана».

А еще ЗСО «Строитель» — большая интернациональная семья...

Побывать на этом матче хотел бы, наверное, каждый любитель футбола: «Сборная СССР — сборная мира». Азартно сражались спортсмены, не помешал и дождь. Со счетом 4:2 выиграла сборная СССР.

Не ищите этот матч в телевизионной программе, потому что проходил он не в Лужниках, а на спортивном поле совхоза «Урожайный». Играли бойцы отряда «Зурбаган» Педиатрического института. Панамцы, мексиканцы, кампучийцы, лаосцы, вьетнамцы, гвинейцы — вот сколько флагов было в гостях у целинников!

Лица нескольких человек имели уже опыт строительства в строительстве. На этих-то ребят и рассчитывали прежде всего наши бойцы. По разным вопросам отделки, облицовки советовались с ними, давая почувствовать ответственность за общую работу. Впрочем, в отсутствии трудового энтузиазма и старания обвинить иностранных ребят нельзя. Командир «Зурбагана» Сергей Лавров рассказывал мне о студенте из Кампучии Тен Вираке: «Он каждый день просыпался за час до подъема. То пол вымоет, то первым побежит на стройку. Ребята говорили: «Тен, но что тебе без работы не сидится?» А Тен рассказал, что три года при режиме Пол Пота он и его семья работали по 20 часов в сутки, и это был каторжный труд, а здесь не труд, а разд

дник...»

Уехал «Зурбаган» домой, а в клубе совхоза оставил на страницах большого фотоальбома снимки лучших отрядных бойцов — Маурисио из Сальвадора, Хавана из Гавана, Риоса Карлоса из Мексики, Сергея Романова и Сергея Лаврова. На первых страницах этого альбома — фотографии первоцелинников, бывших ленинградцев, горьковчан, киевлян, людей, которых Казахстан стал второй родиной. Продолжить альбом посоветовал директор «Урожайного» Александр Александрович Осокин, тоже первоцелинник.

Однажды кто-то из бойцов предложил: «Давайте починим ветеранам саран!» Через день во дворах уже стучали молотки, вязали пилы... На все отрядные праздники приглашали этих немолодых, удивительно сердечных людей. В Ленинград бойцы увезли несколько тетрадок с воспоминаниями о первых годах работы на целине...

...Мы часто смотрим на прошлое с оттенком некоторой умилительности: вот как было трудно, вот как мало по сравнению с сегодняшним получалось. А между тем в пятидесятые годы задачи ребята решали не менее сложные, чем сейчас. Подчеркиваю: решали, а не только ставили. Тот, кто бывал в Северном Казахстане, знает, что архитектура сел небогата. «Но кому из руководителей хозяйства не хочется, чтобы в нем была своя изюминка», — сказал командир ССО Григорий Гинга. — В пятидесятые годы студенты сами разрабатывали органические проекты жилых домов, а потом строили их. Сейчас с утверждением сметы на такие проекты, очень много сложностей. Жаль, что из-за этого заглохло некогда полезное начинание.

В зональном штабе видят будущее «Строителя» за специализированными отрядами архитекторов, мостостроителей... Непростым выдалось это лето для ленинградских бойцов. Но тем и лучше — это была их целина, трудная и радостная. Настоящая!

А. ПЕТРОВ,
Кокчетавская область

СТРОИОТРЯДОВСКАЯ ПОВЕСТЬ



ПАМЯТЬ СЕРДЦА

**В РАЗНЫХ УГОЛКАХ СТРАНЫ ЕСТЬ МЕСТА,
ПАМЯТНЫЕ КАЖДОМУ ИЗ НАС. НЕ ИССЯКАЕТ
ЛЮДСКОЙ ПОТОК В ДОМ НАД СИБИРСКОЙ РЕКОЙ**

«Ты просишь, Маняша, описать село Шу-шу-шу, село большое, в несколько улиц, довольно грязных, пыльных. У самого села речонка Шуша, теперь совсем обмелевшая». Так писал из далекой сибирской ссылки своей сестре В. И. Ленин. И действительно, сколь безрадостным и унылым был пейзаж этих мест в те далекие годы. Пересыльная тюрьма, резиденция смотрителя казенных поселений, хлебные хранилища, торговые лавки да неизменный кабак...

Издана на берегах тихой речонки Шуши, впадающей в могучий Енисей, жили хакасы, «ясашные люди койбальской землицы». Затем это место становится печально знаменитым Саянским острогом, здесь появляются первые поселенцы. Четыре двора, обитатели которых «пришли собою», то есть самовольно переселились — так начиналось село. Во второй половине восемнадцатого века Шушенское уже насчитывало триста жителей, которые даже церкви соорудили — достопримечательность для заезжих путешественников.

Еще со временем декабристов сюда ссылали изгнанников, борцов за свободу и справедливость. Они учительствовали, занимались ремеслом и крестьянским трудом. Затем декабристами в далекое Шушенское по этапу проследовали участники польского восстания, в 1860 году — М. В. Бутаевич-Петрашевский, затем народники. Ко времени приезда в сибирскую ссылку Владимира Ильича Ленина в Шушенском уже находилась довольно большая группа социал-демократов.

Теплым майским вечером 1897 года на крестьянской телеге был доставлен сюда, на место ссылки, молодой В. И. Ульянов-Ленин. Теперь до Шушенского можно добраться самолетом, поездом, а тогда один лишь путь был — сотни верст на лошадях по грязи весенних сибирских дорог. «Глуше Шуши не сыщешься, — так говорили об этом месте ссылки в то время. Именно

здесь, где провел В. И. Ленин три долгих года, теперь открыт мемориал. Уочка, где спрятал в доме Зырянова, а затем в избе крестьянки Петровой жил Ленин, оставлен в первозданном виде. Сохранен как бы заповедный уголок сибирского села 19-го века с крепкими домами, амбарами, богатыми огородами.

Идешь по исхоженным туристами вдоль и поперек тропкам, ведущим к избам, вдыхаешь запах цветов (тех, которые любил Ильин!), слушаешь плавный рассказ квалифицированного экскурсовода. И пытаешься проникнуться тем временем, проблемами и вопросами, которые волновали живших здесь политических ссыльных, революционеров, большевиков.

Ведь именно отсюда впервые громко разучал голос будущего вождя революции, здесь Ленин написано более 30 произведений, и среди них — капитальное исследование «Развитие капитализма в России». По почте к нему шли корзины, ящики, мешки с литературой. Более 600 томов включала библиотека, которая частично сохранилась и сейчас. По плану, составленному Н. К. Крупской, восстановлены жилые комнаты. На столе по-домашнему расположился начищенный самовар, будто собирается сейчас хозяева откупать сибирские шаньги. На стене ленинский тулу — ведь морозы в Сибири крепкие. Висят на гвозде и коньки марки «Маркурий» — на них Ленин и Крупская любили кататься на удивление местным жителям по замерзшему льду речки Шуши.

Все сохранилось, как тогда. 29 января 1900 года Владимир Ильин и Надежда Константиновна садятся в сани и покидают уже обживший уголок сибирской земли. Кончилась ссылка. Впереди триста верст до Ачинска, впереди воля, работа по созданию партии нового типа. Впереди революция!

Н. ТЕНЕВА



На снимке: бойцы отряда «Энергия» Завода-втуза на экскурсии у дома В. И. Ленина в Шушенском.

Фото автора

Председатель колхоза встретил студентов на станции, широко улыбаясь:

— Я рад, что руководство института удовлетворило мою просьбу, прислав сельхозотряд именно вашего факультета. Ну, пойдемте, укажу ваше гнездышко — новый бревенчатый жилой дом. Совсем недавно построен.

Бойцы устремились за председателем. Как они обрадовались, увидев новенький двухэтажный домик, пахнущий лесом и смолой. Еще бы! Сколько ведь наслушались рассказов про холодющие бараки, худые крыши, шаткие стены. Все радовались. Лишь лица Васи Петина и Петя Васина, проведших это лето в страйтотряде, странно вытинались.

— Да, — пропищал Вася, — вот так история.

— Молчи, авось, проскочит, — шепнул Петя.

После первого рабочего дня студенты, с аппетитом поужинав и поделившись впечатлениями об организации труда на поле, улеглись спать.

— Ребята, закройте дверь, мне в бок дует, — вдруг заговорил в темноте бригадир Коля.

ГНЕЗДЫШКО

— Дверь-то я закрыл давно и на задвижку, — ответил из другого угла комнаты Саша, — а вотты про окно, видать, забыл.

— Стоп. Окно закрыто, — вступил в разговор Олег. — Ребята, тут что-то не то. Давайте включим свет и посмотрим.

Зажгли свет. Между полом и дверью оказалась здоровенная щель. Аналогичную обнаружили бойцы и в пространстве между подоконником и оконной рамой.

— Ну и «гнездышко», — вздохнула Коля. Все стали возмущаться, лишь Вася с Петей, натянув на головы одеяла, притворились спящими.

Ночь кое-как прошла. На следующий день за работой все забыли оочных неурядицах. Наступила вечер. Дождь загнал ребят в дом раньше обычного.

— Парни, — сказал Олег, — с потолка капает.

— Точно, — вскочил с постели Саша, — крыша протекает.

Сразу в нескольких местах с потолка на пол низвергались упрятые струйки воды.

— Какое-то безобразие, — возмутился Коля, пытаясь хоть как-то предотвратить наводнение. — Неужели председатель не знал, что это не дом, а сплошное решето.

Вскоре в палату собрались студенты из соседних комнат. Само собой испынуло собрание. Ребята решили подать коллективную жалобу вправление

колхоза на неудовлетворительные жилищные условия. Вдруг слово попросили Петин и Васин.

— Не надо, братцы, подавать жалобу, — сказал Васин.

— Но почему? — удивились ребята.

— Потому, что этот дом строил отряд «Ажур» с нашего факультета, — пояснила Петин.

— То есть вы тоже? — уточнил Олег.

— Ага, — вздохнули «гнездышки».

— Вот ты, Вася, что делал? — спросил Коля.

— Щели конопатил.

— А ты, Петя?

— Рубероид на крышу настипал.

В комнате установилась зловещая тишина. Васина с Петином оттеснили в угол. Тридцать пар глаз горели мстительными огоньками...

На следующий день — в воскресенье — сельхозотряд отправился в райцентр смотреть кино. Только Петин с Васиным, выпросив у завхоза кое-какие стройматериалы, остались в лагере. До темноты вкалывали друзья.

— Поторапливайся!

— Шевелись, шевелись! — подгонял один другого.

У поворота заскрипели тормоза.

— Наси вернулись, — определил Петя.

— Ошибся, дружочек, это я, — улыбнулся неожиданно возникший в дверях председатель колхоза.

— А вы тут, вижу, делом занимаетесь.

Он обошел весь дом и удовлетворенно произнес:

— Да, теперь действительно «гнездышко», а не то, что ваш отряд нам две недели назад сдал.

В. КОКОСОВ

● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

ПОРТРЕТ С ДОЖДЕМ

Тихо звучит «Сентябрь в дожде». Тонкие пальцы пианиста чуть касаются клавиш. Чистые ноты, обгоняя друг друга, бегут и сливаются, падают капли за каплей, рассыпаясь на мелочь брызг. Все окошко исчерчено извилинами мокрых нот. Там, за окном, кончается музыка. Там начинаются краски.

Анатолий Кудрявцев сидит за рабочим столом и смотрит во двор. Густеют сумерки, и в доме напротив один за одним зажигаются желтые квадратики окошек, чернеют тонкие фигуры, качаются от ветра светлые круги асфальта под фонарем.

«Набираю впечатлений. Коплю их, жадно собираю. Потихоньку растет куча монет ощущений, которые в один прекрасный момент переполнят сундучок моего мозга, и тогда пущусь в «разгул», буду рисовать, — пишет и царствовать целую ночь. Прекрасное время!»

Толя любит рисовать, хотя слово это очень уж неточное. То наслаждение, то болезненное состояние невозможности выразить, то блаженство удачи — и эта палитра чувств далеко не полна. А определяющий тон в ней — самоутверждение, желание доказать самому себе: могу!

Минуты, знакомые, наверное, каждому художнику. Зато потом незримый толчок, и вот рука уже уверенно повела линию — начал рождаться рисунок. Темы. Толпы. Работы, что называется, вечные. Доброта и любовь, злоба и зависть. Вот два музыканта играют на разных инструментах — скрипке и флейте, — не слыша музыки друг друга. Непонимание. Вот маска любезной улыбки, а за ней лицо, искаженное злобой. Лицемерие. А вот прекрасная Афродита, выходящая из морской пены, — вечная красота юности. Много иллюстраций к любимым книгам — «Фаусту» Гете, «Мастеру и Маргарите» Булгакова, сказкам.

«Бывают минуты, когда кто-нибудь докажет мою несостоятельность как человека и художника, и я, злой на весь мир и на себя, бросаюсь работать. Доказывать на бумаге себе и другим, что из меня все-таки выйдет толк. От похвал только киснешь и раздуваешься».

Сейчас в Москве, в музее Н. Островского, открылась выставка под названием «Люди корчагинской судьбы». Двадцать пять ее участников, люди разных возрастов и судеб, представили свои работы в недавно открывшемся выставочном зале. Среди них — работы Анатолия, самого молодого участника выставки. И в книге отзывов много благодарностей: «Спасибо, вы заставили нас еще раз удивиться возможностям человека, поверить в свои силы, стать человечнее».

И снова вечер. Телефонные звонки друзей, письма на столе. Аккуратно сложены карандаши и кисти, убран холст — до завтрашнего дождя...

А. ТУМАНОВА

ДАЛЬШЕ, ВЫШЕ, БЫСТРЕЕ!



соревновались на дистанции 500 метров, а юноши участвовали в кроссе на 1000 метров по пересеченной местности. Бойцы ССО хорошо подготовились к этим состязаниям. Среди юношей неплохие результаты показали М. Соколовский (2.35.00), О. Кудрин (2.39.00) из отрядов «Олимп» и «Зурбаган». Лучшей бегуньей среди девушек стала О. Кривошина. Ее результат — 1,42 минуты.

На слете проводились также соревнования по военизированной эстафете, волейболу, мини-футболу, гиревому двоеборью, стрельбе из пневматического ружья и перетягиванию каната.

Завершающие легкоатлетические соревнования проходили на фестивале «Дружба» в ЦПКиО имени С. М. Кирова. По результатам старта впереди оказалась команда ССО «Олимп». На втором месте отряд «Зурбаган» из ЛИТМО. Всего в забегах участвовало пятнадцать команд.

Проведение спортивных соревнований дало возможность ребятам проверить свои силы, закалило физически. Активные занятия спортом помогали бойцам ССО работать слаженно и быстро.

В. КУЛЕШОВ,
комиссар ЗСО «Приморский»

Редактор Л. ЛЕОНТЬЕВА



Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57. Печать офсетная на основе фотобоя. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции безоператорным способом

Заказ № 9112 М-46837